

Министерство образования Республики Беларусь
Учреждение образования
Белорусский государственный университет
информатики и радиоэлектроники

УДК[574:614.1:502.22]:355.1

Климов
Максим Александрович

**КРИТЕРИИ КОНТРОЛЯ И ОБЕСПЕЧЕНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ
ЖИЗНДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ**

АВТОРЕФЕРАТ
на соискание степени магистра психологических наук
по специальности 1-59 80 01 «Охрана труда и эргономика»

(подпись магистранта)

Научный руководитель
Казак Тамара Владимировна
доктор психологических наук, профессор

(подпись научного руководителя)

МИНСК 2023

Введение

Безопасность военной службы является одним из основных факторов, определяющих боевую готовность и боеспособность воинских частей и подразделений. В армейской жизни без четкого знания и понимания требований безопасности невозможно качественно решать задачи повседневной жизнедеятельности.

В воинских частях постоянно проводится работа по определению вредных и опасных факторов, влияющих на здоровье и безопасность военнослужащих. Возможные опасности и исходящие из них риски для здоровья и жизни военнослужащих в оперативном порядке идентифицируются и оцениваются.

Анализируемые факторы должны охватывать всю жизнедеятельность военнослужащих и подразделений по выполнению возложенных на них задач по предназначению, для недопущения нарушений требований безопасности военной службы.

Общая характеристика работы

Актуальность темы обусловлена необходимостью снижения воздействия вредных и опасных на личный состав при повседневной жизнедеятельности военнослужащих. Анализируемые факторы должны охватывать всю жизнедеятельность военнослужащих и подразделений по выполнению возложенных на них задач по предназначению, для недопущения нарушений требований безопасности военной службы.

Целью данной работы является повышение безопасности жизнедеятельности военнослужащих.

Новизна полученных результатов заключается в разработке мероприятий по повышению безопасности военной службы, а также впервые продемонстрировано соединений различных способов достижения безопасности военной службы.

Структура и объем диссертации

Магистерская состоит из трех разделов.

В первой главе рассмотрена система обеспечения безопасности жизнедеятельности военнослужащих, ее основные понятия и термины.

Во второй главе приведены результаты теоретических исследований методов, способов обеспечения и контроля безопасности жизнедеятельности военнослужащих.

В третьей главе приведены разработанные мероприятия по поддержанию безопасности в разных сферах деятельности военнослужащих.

Полный объем диссертации в страницах – 60, при этом количество использованных источников -31.

Краткое содержание работы

Сохранение жизни и здоровья подчиненных в условиях повседневной деятельности соединений, воинских частей и подразделений сегодня становится одним из важных критериев деловой зрелости командиров, требует

от них кропотливых, компетентных и ответственных усилий в предупреждении гибели и травматизма военнослужащих.

Сложность и многогранность армейской службы требует от каждого военнослужащего твердого знания и точного соблюдения требований безопасности в ходе боевой учебы и при выполнении других задач.

Организация, руководство и контроль за проведением мероприятий по требованиям безопасности в соединениях и частях возлагаются на командиров и других должностных лиц в соответствии с требованиями уставов и наставлений, приказов Министра обороны РБ, а также приказов и распоряжений прямых начальников.

Забота о сохранении жизни и здоровья военнослужащих – обязанность командиров (начальников). На них возлагается обеспечение безопасности проведения учений, занятий и других мероприятий боевой подготовки.

Командир соединения, части отвечает за организацию и проведение мероприятий по требованиям безопасности.

В ходе повседневной деятельности он устанавливает требования безопасности и осуществляет контроль за их выполнением при работе с вооружением, техникой и боеприпасами, при проведении занятий, стрельб, учений и работ. Организовывает разработку планов мероприятий и инструкций по обеспечению требований безопасности при организации и в ходе боевой подготовки, лично или через своих заместителей, начальников родов войск и служб и командиров подразделений изучение личным составом мероприятий, обеспечивающих безопасность эксплуатации машин в процессе боевой подготовки, при ремонте и техническом обслуживании.

В медицинском пункте части организовывает учет случаев травматизма военнослужащих и служащих вооруженных сил, анализирует их, назначает расследование причин таких случаев.

Разрабатывает мероприятия по предупреждению травматизма и других несчастных случаев.

В начале каждого учебного года командир принимает решение на обеспечение безопасности военной службы.

Решение на обеспечение безопасности военной службы при проведении учений и занятий по боевой подготовке принимается командиром при разработке плана подготовки по предназначению (планировании мероприятий боевой подготовки). Решение уточняется при изменении условий проведения мероприятий боевой подготовки, при поступлении новых правовых документов по вопросам организации и проведения мероприятий боевой подготовки и безопасности военной службы и в других необходимых случаях. Принятию решения предшествует изучение и уяснение исходных данных, оценка обстановки. В выработке предложений по принятию решения участвуют заместители командира, начальники родов войск и служб, специалисты, непосредственно занимающиеся вопросами обеспечения безопасности военной службы. При изучении и уяснении исходных данных командир изучает и уясняет требования законодательных актов Республики Беларусь, общевоинских уставов Вооруженных Сил Республики Беларусь,

приказов и директив Министра обороны Республики Беларусь и его заместителей, наставлений, программ, курсов стрельб и вождения, соответствующих командующих (командиров) по обеспечению безопасности военной службы при выполнении мероприятий боевой подготовки. По результатам изучения и уяснения исходных данных он делает соответствующие выводы, которые должны быть учтены в разрабатываемом решении, и определяет, какие данные необходимо подготовить его заместителям, начальникам родов войск и служб.

Обязанностью командира является объективное и детальное расследование случаев травматизма личного состава. От тяжести полученной травмы зависит содержание его работы.

Заключение

В ходе выполнения данной работы нами выполнен анализ существующих методов и способов обеспечения безопасности жизнедеятельности военнослужащих, который позволил определить основные пути для достижения поставленной цели.

Проведенные теоретические исследования методов и способов контроля и обеспечения безопасной жизнедеятельности военнослужащих позволили определить основные опасные и вредные факторы которые могут присутствовать в жизнедеятельности военнослужащих и определить основные мероприятия необходимые для их устранения.

Основными задачами системы обеспечения безопасности являются:

- поддержание безопасных условий военной службы в местах исполнения возложенных на военнослужащих должностных и специальных обязанностей;
- обучение военнослужащих по вопросам безопасности военной службы, в том числе электро- и пожаробезопасности, а также действиям в чрезвычайных ситуациях;
- осуществление постоянного контроля за выполнением со стороны военнослужащих требований безопасности военной службы;
- проведение регулярного анализа положения дел по вопросам безопасности военной службы, своевременное принятие управленческих решений, направленных на профилактику травматизма и заболеваемости военнослужащих, совершенствование системы обеспечения безопасности.

На основании проведенных теоретических исследований разработаны следующие мероприятия:

- по обеспечению безопасности при проведении занятий по физической подготовке;
- по обеспечению безопасности при проведении тактических и командно-штабных учений;
- по обеспечению безопасности при проведении огневой подготовки
- по обеспечению безопасности при проведении хозяйственных и строительных работ (в том числе на учебном центре).

СПИСОК ПУБЛИКАЦИЙ СОИСКАТЕЛЯ

1. Климов М. А. Оптимизация процесса изготовления фильтрующего материала для очистки воды при несении службы военнослужащими в полевых условиях / Климов М.А. - Репозиторий БГУИР, 2020. – [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <https://libeldoc.bsuir.by/handle/123456789/40019>.